2020年 11 月 25 日

本期 8 版 总第 115 期

下期出版:12 月 23 日





扫描二维码关注"上海社区发布"

扫描二维码关注"北外滩周到"

自/家/门/口/这/点/事



欧阳路街道党工委、办事处 联合出版

党旗飘扬在人普一线 党建引领聚合力赋动能

家园党建为"大国点名"保驾护航

□记者 武 钢

第七次全国人口普查工作开展以来,为确保人口普查数据的真实、准确、完整,进一步夯实人口普查工作基础,欧阳路街道人普工作领导小组双组长、党工委书记王磊,党工委副书记、办事处主任黄海滨分别率队前往居委会和普查小区实地了解人口普查摸底阶段工作,并督导查漏补缺,确保人口普查工作保质保量如期完成。

欧阳路街道党工委始终坚持党建引领,充分发挥了居民区党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,依托"家园党建"组织体系,进一步划小做实党小组,将党的领导贯彻到基层治理的"毛细血管"中,更扎实有效地推进人普工作的开展。





★【建设居民区】

建设居委辖区内甜爱路 351 号甜爱大楼,是一幢 20 层的商品房,居民 180 户。为了做好人普工作,建设居民区发挥"家园党建"优势,对接泰诚物业公司,借调物业管理员戴银高担任甜爱大楼普查员,没想到 11 月1日他由于个人原因辞职了。面对突发情况,又无法安排普查员,而人普正式登记工作时间紧、任务重,必须按时间节点保质保量完成,怎么办?

居民区党总支书记王勇把这棘手问题放到甜爱大楼业委会工作群里,让大家推荐合适人员继续开展人普工作。业委会委员吴晓泓、党员刘红得知后主动请缨当志愿者,要求承担数据输入工作。王勇和第一党支部书记续毓兰随即召集相关人员开会,要求物业管理员将摸底册和相关资料移交给刘红,并将其普查员身份转移到 Pad 上,方便刘红和吴晓泓轮流上传数据。续毓兰对吴晓泓、刘红进行培训,传授登记表格输入要点。



续毓兰和胡曼华完成了各自负责的小区 人普登记工作后,相约来到居委要求协助甜 爱大楼人普工作,为代号 020 的小区人普人 户登记的有序展开和顺利完成作出了贡献。

王勇感慨地说,最关键时刻,党员同志舍我其谁的责任与担当,使突如其来的情况得到及时有效处置。社区工作离不开一群可敬的党员志愿者,离不开业委会这一小区的核心自治组织。只要发动好党员,志愿者们,就会凝聚起一股无穷力量,没有什么困难是无法克服的。

____【蒋家桥居民区】



蒋家桥居民区党组织主动作为,提前谋划,注重发挥党的政治优势、组织优势,把"党建+人口普查"有机结合起来,在保证数据质量的前提下,与时间赛跑,提前6天完成了短表登记工作。

在人普入户摸底和登记期间,党总支定 期开展人普"两员"工作会议,党员人普指导 员进行工作指导,人普员进行信息互通,对在 人户摸底中遇到的问题,大家群策群力,体现 出良好的团队协作力与凝聚力。

党总支开拓创新,打破了原有工作框架, 采用了"一人人户摸底,两人再次实地复核" 模式,党员带头,每一位普查员的每份普查内 容都要通过至少两名指导员的复核检查,确 保数据质量。

蒋家桥居民区共有 4 名指导员、13 名普查员,其中7 名是党员。4 名人普指导员分工不分家,按照现有工作制度,虽然比原工作模式的工作量翻了一倍,但指导员们不抱怨不叫苦,反而为了能更高效审核完数据,经常加班加点工作至深夜。

党员普查员陈清如是团队中为数不多的 男同志之一,他虽然性格内向,但勇于当担, 为了做好双职工家庭人口普查工作,他不辞 辛劳,早晚守候在居民家门口。在保质保量完 成自己的人普工作任务后,他还主动去协助 其他普查员完成信息录入和入户排查工作。

┪【董家宅居民区】



人口普查员周琳是有着近30年党龄的社区志愿者,她主要负责飘鹰小区及周边老旧小区122户人家的人口普查。11月1日正式入户登记开始后,她用了不到10天的时间就完成了任务。周琳谦虚地说,这应该归功于人普培训和前期居委会做的大量准备工作。

在入户摸底前,居委按照人普短表的要求对辖区所有住户情况进行了详细核对,尤其是针对"户在人不在,人在户不在"等人户分离的复杂情况彻底弄清楚,为入户摸底和正式登记工作打下了坚实的基础。

为了按时完成任务,周琳和其他人普员都放弃了休息时间。"我们少休息倒没啥,主要还是极个别住户对核对信息不耐烦,这时我们就会耐心地宣传人口普查的重要性和意义,最后还是得到了他们的理解和配合。"周琳笑言。有的老年居民不会用手机扫码和确认签字,人普员还要手把手地教他们。

虽然人口普查工作很辛苦,但周琳凭借 社区志愿者的热情和责任心,认真学习和正 确领悟人口普查的精神和要求,做事认真踏 实。"入门摸底核对要清清楚楚,遇到有出人 的信息,脑子反应要快,这就要事前做足功 课。只有这样,正式入户登记才能顺顺当 当。"这是她的人口普查经验。

【邮电居民区】



邮电居民区党总支在人普工作中,不但 发挥居委党员干部模范作用,还精心挑选了 几位退休党员和积极分子接受培训、上岗工 作。

与此同时,居委让有经验的党员普查员通过耐心指导和帮助,缓解新手的心理压力,鼓励他们尽快进入人普工作状态。

有一名普查员刚做了一天,一方面由于心理紧张有压力,另一方面由于年龄较大完不成任务,所以第一天就做到了晚上 12 点,第二天起来颈椎就不行了,便打退堂鼓了。当时大家都很忙,抽不出人手,这时,党员黄皎主动接手任务。为了普查工作,她把上小学的女儿托给父母管,不辞辛劳昼夜上门排摸登记、核对。对有些很难联系到的住户,通过物业、社区民警、邻居好友,甚至动员家人一起关注那些人家,晚上她还会去蹲点。经过她的不懈努力,整整 10 天她完成 145 户的摸底申报工作,同时也带动了周边人的最后冲刺。她常说:"做人普工作要有耐心、恒心、细心,用情,用智,才能圆满完成任务。"

欧阳路街道党工委持续发挥党员在人口普查工作中走前头、勇争先、保质量的先锋模范作用,确保在高强度普查工作中做到数据采集"靠得住"、与民沟通"信得过"、加班加点"顶得上"、底线红线"守得牢",努力交出一份让人民群众满意的人普工作答卷。